
ADVERTENCIA 

Con los libros auxiliares que quedan puestos: relativos á la contabili­

dad del propietario Agustín Gómez, basta para formar idea de cómo d 

hieran establecerse todos los otros libros de la misma especie referen 

á la expresada contabilidad, no poniéndolos de manifiesto por evitar 

grande extensión de esta obra, y por consiguiente su fuerte costo. Es 
libros se establecen cqn variedad según la idea del Tenedor de Lib 

...... 

FIK DE LA PRIMERA COKTABILIDA D. 

SEGUNDA CONTABILIDAD. 

I 

INVENTARIO Y BORRADOR 

DE UN MANUFACTURERO. 

H 
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ADVERTENCIAS 

:BELAT:tv AS A ESTA CONTAE:tL:tDAD. 

P Las sumas generales del BORRADOR y el D!ARLO de esta contabilidad, se considerará, 
solamente en la columna de los Acreedores, á la cual en tal caso se le nombra general; por COI­

siguiente, las cantidades que comprendan los asientos compuestos, sean de Deudores ó de Acrn­
dores, siempre se colocarán en la columna de Deudores, por lo que tal columna, en ese supun­
to, se llama, de Deudores y Aoreedons, cortando esta misma columna con dos líneas al fin llt 
cada artículo, por lo que sólo podrá resultar una suma general en cada libro de los citados. 

Esta variación se verifica á fin de dar á conocer los diferentes usos que en la práctica se ob­
servan con respecto á las columnas, pues que unos tenedores de lib1·os acostumbran el méto4t 
moderno y muy ventajoso de las sumas dobles seguido en la contabilidad anterior, y otros e~dt 
nna sola suma general, como va á practicarse en la contabilidad siguiente: siendo mucho mejer 
el primero por la comprobación constante que oon relación il las sumas presenta. 

2• Los asientos que contiene este BORRADOR no se analimrán como se hizo en los com, 

prendidQs en la contabilidad anterior, á fin de que las personas q11e se dediquen ti su estutlit,, 
ejerclwn su inteligencia en esta interesante operación. Sin embargo, e1L los casos nuerns q• 

se presenten sí se harán las aclaraciones convenientes. 
5• Con respecto á los libros auxiliares que esta contabilida1l ." las siguientes necesitaren, súl• 

se citarán en sus casos respectivos, omitiendo el establecerlos, porque además de que ellos lt 

plantean segím la idea del que los tenga á su cargo, supuesto que no se basan en reglas fijas, 
,·olumen de esta obra aumentaría mucho en razón del número de contabilidades que ella COI' 

tiene. 
Para fonnarse una idea de cómo deben sistemarse los libros de que se treta, bastará ha 

eomprendido bien los modelos presentados en la teoría de esta obra, y los auxiliares llevado~ 

la contabilidad anterior. 
4• En la presente contabilidad se supone que el manufacturero Manuel Flores ha hecho 

eontrato con la fábrica de Miraflores, estipulando que en dicha fábrica elaborarán sus efeet 
r,uedando arreglados los precios de manufacturas por una tarifa que tonsta en el mismo 

trato. 

-··•··~ 
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,t,Hvenlario ,&eneral clel ACTIVO y PASIVO correspondien­

tes á Manuel Flores, de México, verificado en 1° de Febrero 

rk 1877. 

1 

Caja: existencia en efectivo hoy ....•.••••• 2,500 
" 

llantas: I . 
Marca M. 

1 

100 tercios con 28 
piezas carla uno, 

. ' o 
1 

que hacen 2,800 
á $6 ..••..•..•.. $16,800 ,, 

" 
CK 30 tercios con 30 

piezas cada uno, 1 'l 

1 
. que hacen 900 á 

1 
$ 5 50 .•..••.•. 

. 
4,950 ,, 

" 
D. ·1 O tercios con 30 

1 piezas cada uno, 

1 que hacen 300 á . 
$ 5 ...•...••.•• 1,500 ,, 

1 i, C.T. 4 tercios con 30 .. 
1 piezas cada uno, 

que hacen 120 á 

~ I ·• 
$ 5 ...•.....•.. 600 ,, 

,, Y. 2 tercios con 24 
piezas cada uno, 
que hacen 48 á 
$ 7 ...•...•..•• 336 ,, 

--
146 tercios que im-
__JJortan ........• 24,186 

" 
Hilaza: 

}larca ?111• 8 tercios con 200 
libras cada uno, 
haciendo 1,600 á 

3½ reales .•• •.•. 700,, 

" 
MI~ 4 tercios con 200 

libras cada uno, 
haciendo 800 á 

$ O 50 ......... 400,, 

" 
MH 1 tercio con 200 

libras á 5 reales. 125 ,, 
--
13 tercios que im-

..,,....J>ortan ••.••..•• 1,225 ,, 
--· ·-· 

A la vuelta •.•••••. 27,911 
" 

.. 
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De la vuelta ••••• • • • 

Algodón: 
Americano •• 50 pacas con 500 

@ á $ 7 25 .•••• $ 3,625 ,, 

Del país •.•• 50 pacas con 500 f@ 

á $ 7....... .. . . 3,500 " 

Pacas .••••• 100 en la fábrica de 
Miraflores .••••• -ocumentoa por cobrar: libranza núm. 

1 girada por José Ruiz á mi orden y cargo 

de Julián Reyes, de esta ciudad, para el 

31 de Marzo próximo.• • • • • · · · • • • · • · • • • • 

Pedro Quiroz: saldo á su cargo de cuenta 

27,911 11 

7,125 ,, 

800 ,, 

1,200 ,, 
particular ••• • • • • • • • • • · · • • • • • • · · · • • • • · • i====~=l 1.:..----:--111 

37,036 ,, 
Importa el Activo •••••..•.• •• 

Fábrica de ]l(irafiorea: saldo á su favor en 

liquidación de esta fecha•••• • • · • · • · • • · • · 

Documentos por pagar: mi aceptación n? 

1, á favor de Juan Suárez, á cuatro m 

700 ,, 

12,000 ,, 
plazo . • • • • . . • • • • • . . • • • • . . • • • • • • • • • • • • . 12,700 " 

Importa el Pasivo.• • • • • • • • • • · l===~::=l 1----::-:-:::-i•-t 
d 

24,336 
Importa el capital líqui o ..••. 

México, Febrero 1? de 1877. 
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,Borrador ~úm. , de la contabíUdad perteneciente á Manuel Fl-0-

res, de México, comenzado en 1° de Febrero ele 1877, y termi­

nado en 28 d,el mismo mes y a11o. 

---1877. Febrero l~---

J El Activo de esta negociación se forma del 

las partidas siguientes: 

Caja: existencia en efectirn .. ....•.....•. · I 
Mantas: 146 tercios con marcas y precios 

2,500 

distintos, 8egím libro auxiliar.......... 24,186 ,, 

I
Hila~a: 13 ter~ios_ con ma'.·c.ns y precios dis-1 

tmtos, segun hbro aux1har... ... . . . . . . 1,225 ,, 

1 dón de distintas clases y á distintos pre-
Fábrica de Miraflores: 100 pacas de algo•¡ 

' cio$, existentes en e@a Fábrica según Ji. 
bro auxiliar .•.......•..•••....••...•. 

1 

Documentos por cobrar: libranza núme-

ro 1, girada por José Ruiz á mi orden y 

á cargo de Julián Reyes, para el 31 de 

Marzo próximo .....•.• •..•.•...•••.•• 

1 

7,125 ,, 

800 ,, 

Pedro Quiroz: saldo á @u cargo de cuenta 

1 particular ...•..•..••••.••.•..•••...•• 1 

,===1-
AnVERTENCIA.-En este artículo 

se ha considerado á la Fábrica de\ 
Mira.flores como Deudora del valor 
del algodón que existe en ella, no 
debiendo ser así supuesto que es un 
depósito perteneciente á Manuel 

1,200 11 

Flores, del cual puede dispone 
cuando y como le convenga; por es-
1to la cuenta que en rigor debería 
abrirse sería:Algodón en la Fálmc 
de Miraff,ores. De esta manera no 
aparecería deudora directa la.Fábri­
ca, como realmente no lo es; sin em­
¡bargo, con el fin de dar á conocer 
los malos resultados que producen 
{ª~os ó cuentas mal establecidas, 

1
Ias contrapartidas que de ello se ori-
1gina.n, se deja establecida mala­
mente la. cuenta de que se trata. 

A la vuelta .••••• 

3i,036 ,, 

37,036 ,, 



pda n° 3. 2 

pda 11? 4, 2 

2l4 

- 1877. Febrerol~ -

De la rnelta ....... . 

El Pasiro :;e fol'ma como sigue: 

¡Fábrica de Miraflores: saldo á su favor: 
1 en la liqnidación de esta fecha por elabo•I 
1 ración de efectos ...•. • . • • • • • · · · · · · · · · 

\
Documentos por pagar: mi aceptación nú­

mero 1 á favor de J nan Suárez, á cuatro 
meses plazo, y que vence ~n 16 de Mayo 
próximo .••.......•.....•............ 

" 
2 " 

lv euta á Fernando Parres, de esta ciudad, á\' 

1 

cuatro mes~s plazo, de 7 tercios. mantas 
M con 28 piezas cada uno, haciendo en 

700 
" 

12,000. ,...'..'_ 

¡ i"'to196pi=,:I••····· ·=·í= 
" " 

\valor de 300 arrobas algodón entregadas por¡ ' 
la Fábrica de Miraflores para la elabo­

ración de efectos, según estado número 1

1 

de la misma Fábrica, considerada la 
arroba á $ 7¼ por precio medio, ha­
biendo entregado este; algodón para su 

\ 

.:...."'"" '"fee:• 1' del '"~j-___ = 

,, " t 
1 

37,036 ,. 

12,700 , 1f 

! 

1,372 \ ,, 

2,137 ri0 

pda n<? 5. 2 Descuento al 2 p.% mensual de la libranza 
número 1 á cargo de Julián Reyes, pa­
gadera en 31 de Ma1·to próximo, reci­
biendo el pago en los términos signien­

tes: 

En efectivo por pago líquido de S 800, va­
lor de la libranza descontada al 2 p% 

. mensual sobre 52 dfas que se anticipó el 
772 65 pago ......•••••....•••••.••....•..• 

Importa el descuent-0 referido ••••.•.. • ... • •\===27=
1
35 1---800--:~•~ 

Al frente.... . • • • . . 54,045 1 

1877. Febrero 12 ---

Del f1·ente ......... . 

3 E:1111-egado en efoctil'o á Angel liaquirnr, 
admini,trador de la fábrica, por pago de, 
la 111,iuufactum de los efoctos que l'esul­
t.1ron de las 300 arrobas algodóu entre• 
gadas para su elaboración, y cuyos gas-: 
tos manifiesta el estado núm. 1 que remi-­
te la Fábrica ....••...•.•........•.•.. 1 ¡----'--'--' 

,, 12 ,, , 1 
1 

1 3 Valor de los cfoctos siguientes que remite la\ 

Fábrica, considerado5 á precio de costo, 
calculaclo sobre el de Fábrica, merma y 
flete, y que demarca especificad.\mente la 
factura de r1>misión número 1, recibida 

de la misma Fáb1·ica: 

r 1 

Mantas: 

1Marca C. K., 3~ tercios con 960 piezas, á 

$ 2 4-5 pieza...... . . . • • . . . • • • • . . . • • • . 2,352 ,, 

!Hilaza: 

:\larca W6, 6 tercios hilaza lle] número:16,I 

con 1,250 libras á $ O 40 centavos !libra. 500 11 

" 
12 

" 
;¡ 1 

,Pagado en efecti\·o al carrero José Mejía, por! 
flete (le lo~ 38 tercios de efectos recibidos 
de la Fábrica, con peso de 290 a1Tobas, 
á $ O 10 centaros arroba ..••...•.••.•• 

AnvERTE:NCIA.-En este asiento 

1

se considerará como deudora la 
cuenta de manufactura, por ser 1 

l
que debe reportar todos los costos 
~ue saquen los efectos que produ­
ere, á fin de que á la misma cuen­
ta se le abone el valor de los cita­

---.-

,-

• 1 

1 

54,015 50 

750 1., 

2,852 ,, 

29 " 

dos efectos á su costo preciso, co-
1 
\ 

mo se ha verificado en el asiento 
anterior. 1 __ I__ -· 

A la \'Uelta.... •••. \ i--57-,6-76-I 50 



- 1877. Febrero US. - 1 
De la vuelta •...•.•. \ 

Pda n~ 9. 3 Valor de la Libranza número 2, girada porl 
Francisco Azcárate á mi ortlen y cargo 
de Bernardo Orozco, de e8te comercio, 1 
para el 15 de Agosto próximo, y con la

1 
cual satisface la compra que ha hPCho de, 

los efectos siguientes: 

Hilaza: 
Marca M", 6 tercios cou 200 libras cada uno

1 
que Jrncen 1,200 libras, á $ O 50 centa,·o~ 

1 

libra ••.•..•••..••..•••...•••....•••. 

IJl[e.n tas: 

!Marca C. K., 6 te1·cios con 30 pie• 
zas cada uno, que hacen 180 
piezas, á $ 5 75 centaYos pie• 
za •••••.•••••..••••..•••••. $1,035 ,, 

MarcaM., 4 tercios manta fina con 
28 piezas cada uno, que hacen 
112, á $ 6 3 reales.......... 714 ,, 

- " 
20 " -

1 

1 

1 
1 

i 1 
1 

1 1 

1 

000 1"1 

1 

1 

1.749 "-1 

4 entu al contado de 25 piezas manta final\ 
marca llf, á $ 6 50 .••••••.•••••.••.••• !----¡- -

- " 
22 " 

_ 1 
1 

4 Recibido de Mariano Romano lo siguiente, en 
pago de 1011 efectos que me ha compra1lo 
y que dellpués se indican: 

Valor de 20 tercios algodón americano con 
20 quintales en junto, á $ 30 quintal, que 
entregó Romano en la fábrica de Mira· 
floree por cuenta del valor de loa efectoa 
que ha comprado, y que á continuacl6o 
■e expresan •••••.•••••• ,. • ••• ••••• •• • 600 ,, 

Entrega en efectivo por aaldo de la referida 
compra ••••.••••••••••..•••• • •• • • • • • • 628 ,, 

-1.22sr:· 
=~1------t"'W 

Al frente ....•. .... 1 1 60,188 
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---1877. Febrero 22.--­

Dt!l frente .••••..••• 

Valor de 4 tercios mantas, marca M., con 28 
piezas cncll\ uno, que hacen 112, á $ 6 50 
vendidos al mismo Romano, según antes' 
~e indicó .••.•.•.••...••••.•.•.•••••• 

Valor de-¼ tercios hilaza, marca w•, con 200 
libras cada uno, y en junto 800, á 5 rea•! 
l~A libra, que lle,·ó el repttido Romano .. 

ANÁLISIS. 

En los asientos de alguna com­
plicación no es fácil formar su aná-
1Iisis mentalmente, sino por escrito,

1 como se va á. verificar con el pre• 
sente 
1 

DeudorrA 

1
Fáb. Mirnfloreg.$ 
Caja .•.••...... 

600,, Mantas.$ 728 ., 
628 ,, Hilaza.. 500 . , 

1 
$1.228 H = 

Como se ve por el análisis ante.! 
rior, resultan en este articulo dos 
1deudores y dos acreedores, por lo 
que el título para el Diario de Par· 
tida Doble, será de 

Varios á Varios. 

Estos asientos, compuestos de V a­
rios á. Varios, como fácilmente se 
comprende, resultan de operaciones 

1
en que ha.y varios que reciban óde­
ba.n reportar los valores de que se 
trate, y varios que entreguenóten­
¡ga.n derecho á. la cantidad que se 

1considere. También puede formu-
1Iarse reuniendo operaciones distin­
tas, y de cuya. reunión resultan las 
circunstancias indica.das. 

Ta.les combinaciones las verifican 
frecuentemente los Tenedores de 
Libros, en razón de presentar con-

A la vuelta ••...••. 

1 1 GO, 188 ,, ¡ 
l 

728 ,, 

500 ., 
...; 

1.228 ,, 



1 -1877. Febrero 22. - 1 
1 

De la rnelta ....... . 

siderable economía de trabajo en las 
escrituras del Diario. Sin embargo, 
los mejores autores y la experien­
cia enseñan que tales asientos pre­
sentan la grave dificultad de poder­
los redactar claramente, dificultad 
que generalmente no se puede ven­
cer, dando por resultado qua dichos 
artículos contienen, casi siempre, 
1confusiones que sólo pueden aclarar 
los que los hayan combinado. 

Por todo lo expuesto se infiere 
que lo más conveniente será no sólo, 
prescindir de formarlos de distintas 
¡operaciones, sino aun descomponer 
en varios asientos, siempre que sea' 
posible, la operación que por sí mis-, 
\ma contenga varios deudores y va­
rios acreedores, que debiera produ­
'cir el asiento de Varios á Varios, de 

1
que se ha tratado. Mas es de ad-

1 vertirse que algunas combinaciones 
¡en que haya varios deudores y va-, 
rios acreedores, no se pueden des­
componer en varios artículos, sino 
lque se hace indispensable compren-1 
derlas en uno solo de Varios á Va­
jrios. Esto sucede cuando las canti­
dades correspondientes á los variosj 

1
deudores no son divisibles y no co­
¡rresponde ó balancea cada una dej 
éstas á la perteneciente á cada uno 

1de los varios acreedores. ' 

" 
23 

5 Pagado en efooti .u lo @iguientt': 

Gastos tle casa de todo el mes ...... $ 150 ,, 
1
Sueldos de criados en id..... . . . . • . 52 ,, 
Por una cuenta de ropa del sastre 

t 
1 

1 

I Dionisio Fernández........... 35 ,, 1 

Cuenta del z11patero Rómulo Lagos: 18 .. 255 ., 

ül,416 ,, 

A.l frente ..••...... ---2-55-l·:y-61,416r:· 
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-1877. Febrero 23.-

Del freute ......... . 

Se anticipa al dependiente Demetrio Guzmá11 

por tres meses de ,sueldo, á razón d~ 

255 ,, 

$1,000 anuales....................... 249 75 
1 -

,, 23 ,, - , 
('d• n~ 13. 5 Pago en efocti1·0 el pdmer tercio de contri bu• 

ción de patente, que 1·encerá eu 30 de· 

Abril próximo, á razón dt' $ 6 mensuales,¡ 

según rooi~o ..•....•.•....•.••.....•. 

Anticipo á Leandro Jiménez, propietario de 

la casa y cajón que ocupo, cuatro meses 

de renta sobre $100 mPnsuales ........ . 

" 
28 

" 
P1•n?J4. 6 Se abona á Demetrio Guzmán su sueldo del 

mes que acaba. (Complemento de esta 

24 ,, 

1 

1 

1 

1 

ül,416 ,, 

504 75 

424 ,, 

83 25 cuenta) .••••••.............•••.....•. - --r.---=-1 

" 
28 

" 
}'din~ 15. 6 Se abona á la cuenta de contribuciones la co•. 

rrespondiente á los meses de Enero y Fe• 

brero, ve~cidas hoy, dismin~yendo con\ 
esta partida el cargo tM prm:er tercio 

que en la misma cuenta se consideró en 

esta misma fecha, en razón de que este! 

importe ya no lo debe la cuenta de con•' 
tribuciones. (Complemento de esta cueu• 1 , 

1 

1 • 

ta).... . • • • . .. . • . . . . . . . . . . . .. • • . . . . . . 1 1 12 ,, 
- ·-=--- f ~ 

,. 28 
" 

}'dln?16. 6 Se le abona á Leandro Jiménez un mes de 

renta vencido hoy, por la caRa y cajón¡ 

que ocupo. (Complemento de esta cuen• 

ta) .................................. 

1 
RAcrocr?.10.-Como consta en el 

primer asiento de esta Contabili-
1 dad formado del Activo, se consi<ie­

ró indebidamente y de propósito el. 
algodón que existía en la Fábrica 

\ 

A la rnelta ....•.•. 

100 ,, 1 

62,540 ,, 
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- 1877. Febrero 28. - 1 
De la vuelta .....•.. 

1 

Id 11,C fl ' . 1 e ,lli,..lra ores con cargo a esta m1s-
lma cuenta, para demostrar en el úl­
timo resultado de la Contabilidad 
el defecto grave que proviene deno 
¡considerar propiamente las cuentas 
qM deben establecerse. Al recono­
cer las que constan en el MAYOR, 
¡á fin de formar el Balance general,¡ 
resalta la irregularidad de haber 
lcargfl.do á la Fábrica de Miraflores¡ 
¡el algodón existente en ella, no de-¡ 
biendo ser sino á la cuenta que aho­
ra se abre, intitulándola: Algodón 
en la Fábrica de Miraflores, evitan­
.do de esta manera que la primera 
!cuenta, PS decir, la de la Fábrica, 

1

aparezca con dos saldos, como su­
cede, uno que debe y es Activo pa­
ira la negociación por el valor mis­
mo del algodón de que se trata, y 
otro que se le debe y es Pasivo pa­
ra la repetida negociación, repre­
sentado por el saldo que el segundo 
asiento formado del Pasivo apare­
ce á favor de la misma Fábrica. 
En consecuencia y para. subsanar 
\tal defecto, se forma la siguiente 
contrapartiaa: 

" 
28 " 

li2,540 ,, 

pd&n~l7. 6 Se abonn á In cuenta de la FáLricn de Mira-

( 
floree, coll cargo á la 'lile nuevamente lit' 

establece, titul!odola: 4Zgodó• tH la Fd­

brica de Mirajlores, el valor de las 780 

I@ de este efecto, á $ 7 16 por precio me­

rlio de arroba, saldando por medio de l't!· 

ta contrapartida la cuenta Fábrica dt ~ 

::~~:.t~'.-~~-~~~-ª~~~ -~~'~'.~~~~'..ª~~~ -=-=-__ 5,_58_7_,: 
Al fn>nte.... .• • • • . 681127 w 

1 

pdln~lS. 7 

P41n?l0. 

22l 

-1877. Febrero 98. -

Del frente ••••••..•• 

1 
Movimiento di! 'l'alore1 huta la 1u1pen1i6ll 

~1 ~~~. ~-ª~~~~ . ~.~~-~~la:~~ª.-~~~~\ 
INOTA.-Se aumenta á la suma genPral an-

terior la cautidad que importa la contra-
partida del MAYOR, verilicada en la 
cuenta de Documentot por Cobrar, abier-
ta en el folio 3 del MAYOR, á fin de 
igualar las sumas geueralea de eate mis-
mo libro con lu del presente y lu del 
DIARIO •••••••••• ••••••• •••••• ••••• 

Suma general •••••••••• 

- " 
28 ,. -

Los cuatro asientos que siguen 
son producidos por la cuenta. provi-
sional de Pérdidas y Ganancias y 
por el Balance General, de cuyos da-
tos se han formado según las reglas 
que se practicaron en igual caso de 
la Contabilidad anterior, y cuyas 
operaciones se deberán estudiar pa-
ra verificar las presentes. 

Las cuentas que dan utilidad son 
las siguientes: 

1!11antas: 
Saldo por utilidad aparente ••.••••••••• 

Hilaza: 
Raldi por utilidad aparente . . ••••.• • _ •• 

" 
28 " -

7 Las cuentas que dan pérdida son 
las siguientes: 

" Manufacturas: 
Saldo por pérdida aparente ••••••.••••• 

Gastos Generales: 
Saldo por pérdida aparente •••••••.•••• 

A la vuelta .••• •••• 

1 

68,127 50 1 

_\ 
68,127 :IO 

~ 

12,000 ,, 1 --
80,127 :IO 1 

1 

o 

1 

' 

2,729 50 

75 
" 

2,804 50 
. -

,, 

64 50 

438 25 ---1 
602 l 75 82,932 " 1 
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-1877. Febrero 28. - 1 

De la vuelta .....•.• 502 

Algodón en la Fábrica de :atirafl.ores: 

Saldo por pérdida aparente .•..•..•.••. 20 ====-~ 

- " 
28 

" -
P'1ªn?20. 7 La cuenta de Pérdidas y Ganancias da un sal- · ', -

do por utilidad líquida de .•.........••. 
lf 

28 
. f-!.'. ' 

" " , 

pe•n~21. 7 Los dos asientos últimos que se 
r !. 

forman del Activo y el Pasivo, to-
mados del Balance General (Esta-
do núm. 3 ), se pueden reducir á uno -
solo, compuesto deVariosDeudores 
y Varios Acreedores, según el or-
den que se estableció al tratar del 
método relativo á cerrar los libros 
cuando se tuvieren que pasar los .1 

saldos de un MAYOR que se hu- 4 

hiera llenado, á otro nuevo, sin que ' 
en tal caso fuera necesario formar 
el Activo y el Pasivo, ó lo que es 1 1 

igual1 el Balance General. Para 
recordar debidamente tal opera-
ción y poderla aplicar con la cien-
cia necesaria en el nuevo caso que 
se presenta, estúdiese con deteni-
miento la teoría de ella que se en-
cuentra en la página 64, que trata 
del tercer caso ·que se puede pre-
sent~r en la apert~a de libros por • 
Partida Doble, :fi.Jandose especial-
mente en la 3a regla que allí se de-

• jó asentada. 
Por supuesto que al formular los 

asientos del Activo y el Pasivo en 

J 

los términos indicados,'llo aparecerá 
la cuenta de BALANCE y deberá 
comenzarse él asiento con las can ti-
dades que forman el Pasivo, en ra- e 

zón de que ellas se consideran como 

1 
Al frente •••••..••• J 

75 82,932 ,, 
J 

:4h. 522 75 

J r 

2,242 40 

-

~ 

!!. 

' 

. 
r 

1 

. 

,·-· ·-· 
85,697 151 
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---1877. Febrero 28. ---

Del frente ......... . 

Deudoras al cerrar los libros; <le-1 
biéndose considerar después como 
Acreedoras las cuentas de que se 
forma el Activo, supuesto que para 
saldarse deberán abonárseles las 
cantidades que les corresponden;1 

por consiguiente el asiento es el 
que sigue: 

1

Fábrica de Miraflores: i d , 
Saldo á su favor .•.................... 

Documentos por pagar: 
Libranza nÍlm: 1, á la orden de J unn Suá-

F 

700 ,, 

rez, pagadera el 16 de Mayo próximo... 12,000 ,, 

,Capital: 
Salclo por capital líquido . . . . . • • • • . . . . . 261578 40 

Caja: 39,278 ~ 
Existencia en pfectivo.. ..... .•.... .... 2,355 40 

Mantas: 
Marca M., 843 tercios 3 pie­

za?, con 2,355 piezas eu jun-
to, á$ 6 ..•. . .. . •.•...... $ 14,130 11 

.Marca C. K , 56 tercios con 
1,580 pi1•zas, á $ 5 50 . .. . .. 8,690 ,, 

Marca D., 1 O tercioR con 300 
piezas en junto, á $ 5 ...•... l ,500 ., 

Marca C. T., 4 tercios con 120 
piezas en junto, á $ 5 ..••.. 600,, 

1 

Marca Y., 2 tercios con 48 pie-

zas t•ll junto, á $ 7 ... . ..... 33!!_ ,, 

Hilaza: 
Marca M 16, 2 tercios con 400 

libras en junto, á 3½ n¡ .. . .. 175 ,, 
Marca .M14. 1 tercio con 200 

libras en juuto, á 5 rs ...•.. 125 ,, 
Marca M'º, 4 tercios con 800 

libraR en junto, á 4 rs .• . •. . ~O(!_' '-

Documentos por cobrar: 
1 Libranza mím. 2, á cargo de Bernardo 

Orozco, para ~1 15 ele Agosto próximo .. 

I 

25,256 
" 

700 ,, 

2,349 ,, 

A la rnelta •...•••. j 30,660 40 

85,697 15 

85,697 15 
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_ _ 1877. Febrero !ae. -

De la vu11lta •••••• ·• • . 30,660 40 

Pedro Quiroz, dtl Toluca: 
Saldo á su cargo •••••••• ••• , • • • • • • • • • • · 

Fernando Parrea, de esta ciudad: 

Saldo á su cargo •• -• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
Demetrio Guzmán, dependiente: 

Saldo á su cargo • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • · 
Contribuciones: 

Saldo á su cargo . •.••••• ••• • • •• -• • • • • • • 
Leandro Jiménez, propietario: 

Saldo á su cargo . ••.•••• --• • •. • • • • • • • • • 
Algodón en la Fábrica de lliraftorea: 

430 arrobas de algod6n ameri-
cano, á$ 7} ••••..•••... •••. $ 3,117 50 

350 arrobas algod6n del país 

1,200 ,, 

1,372 ,, 

166 50 

12 ,, 

300 ,, 

, 5,567 50 á $ 7 •••••• •.• ... ••••..•• •. _ 2,450 ,, _ 
==-=i"'===¡ 

\ 

85,697 15 

39,278 40 '. 

124,975 55 ¡ 
1 

225 
13 

,Borrador de la Contabilidad de Manuel Flores, de México, 

continuado en 1.0 de Mar.zo de 1877 y terminado en c1a 
fech& del fin del libro.) 

1 l 1877. Marzo 1? 

pd• n? l. 10 j Del Balance General anterior resulta el 

Activo siguiente: 

Caja: 
Existe11cia en etecti vo .•.• . . . • .• . ..•••. 2,355 40 I 

• Mantas: 
Marca }!., 243 t!lrcios 3 pie-

1 

zas con 2,355 piezas en jun-
! to, á $ 6 ••••. •••••• . .• . •. $14, 130 ,, 
1 1 Marca C. K., 56 tercios con . 

1 1 
1 

1,580 piezas, á $ 5 50 .•.•• 8,690 ,, 

1 
Marca D., 10 tercios con 300 

piezas en junto, á $ 5 ..••• 1,500 ,, 

~ 
Marca C. T .. 4 tercios con 120 , 

piezas en junto, á $ 5 . •• . • 600 ,, 
Marca Y., 2 tercios con 48 pie-

! 
1 

1 

zas en junto, á $ 7 •• . . .. . . 336 ,,_ 25,256 ,, 
-

IHila.za: 

1 Marca 111'6, 2 tercios con 400 
libras en junto, á 3-½ rs .. . . 175 ,, 

Marca liI'', 1 tercio con 200 
1 

libras en junto, á 5 rs ....• 125 ,, 

1 

1 

i Marca M20, 4 tercios con 800 
1 ! libras en junto, á 4 rs . ... • _400 ,, 700 
' 

,: 

' -!Documentos por cobrar: 
! Libranza núm. 2 á cargo de Bernardo 
1 1 Orozco, para el 15 de Agosto próximo· 2,349 

" 
Pedro Quiroz, de Toluca: 

Saldo á su cargo •. •• . . .•.•...•• ..• •.• 1,200 
" 

1 

Fernando Parres, de esta ciudad: 
Saldo á su cargo . ..••• • . •• .•• . •. . .•. . 1,372 

" 
Demetrio Guzmán, dependiente: 

Saldo á Sll cargo . . .••..•.. . .... •. •••• 166 50 

Contribuciones: 
Saldo á su cargo . . •. • . •...•.•.. . •.•. . 12 ,, 

---
A la vuelta ••.••••. 33,410 90 

15 
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1 - 1877. Marzo 1~ :__ ¡ 
De la vneltn .. • • -• • • 

Leandro Jiménez, propietario: 
1 

Saldo á su cargo .. -• --• ---- · - --- · • --- · 

Algodón en la Fábrica de 'Miraftores: 1 
430 arrobas de algodón ame- 1 

ricnno, á $ 7¼------ ------$ 3,llí iíO j 
350 arrobas algodón del país, 1 

á $ 7• ____ .. ____ . __ .. __ . _ 2,450 ·" . -.-, 
Del Balance General antel'ior se forma ~, 

Pash•o siguiente: 

Fábrica de Miraftores: 
Saldo á su favor -- • - -- · • - - --· -·- - · ·-- -\ 

Documentos por pagar: 1 
Libranza núm. 1 á la orden de J uan.Suá· 

rez, pagadera el 16 de Mayo próximo. 

Capital: 
Saldo por capital líquido• -- --• • --• -- -· 

33,410 90 

300 ,, 

1 

5,567 I~ \ 
39,278 l 40 1 

1 LIBRO DIARIO NUM. 1 
700 \ ,, 

1 d.e la. 

12,000 \ ,, 

26,578 40 39,278 CONTABILIDAD DE MANUEL FLORES, DE MÉXICO. 

1 

1 . 

1877 

• 


